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K jubileu PhDr. Jána Rajtára, CSc.

Dlhoročný pracovník archeologického ústavu 
SAV v Nitre a renomovaný bádateľ na dobu rímsku 
oslávil tohto roku svoje životné jubileum. Hoci sa 
narodil v Tesárskych Mlyňanoch (4. apríla 1954), 
svoje detstvo i študentské časy prežil v Bratislave. 
Po maturite na gymnáziu nastúpil v roku 1973 na 
jednoodborové magisterské štúdium archeológie 
na Filozofickú fakultu Univerzity Komenského 
v Bratislave. Už počas neho sa prejavilo jeho 
zanietenie pre archeológiu, a zvlášť pre terénny 
výskum a prieskum, ktorý každoročne absolvoval 
aj mimo povinnej praxe na viacerých slovenských 
náleziskách. Zdá sa, že účasť na výskume v Cíferi-
Páci a zoznámenie sa s jeho vedúcim T. Kolníkom 
predznamenali neskoršie odborné zameranie jubi-
lanta a viedli k dlhoročnej spolupráci a osobnému 
priateľstvu s menovaným.

Napriek tomu, že svoje vysokoškolské štúdium 
ukončil v roku 1978 diplomovou prácou na tému 
„Juhoruské stepné vplyvy v Karpatskej kotline na 
začiatku doby bronzovej“ (pod vedením vtedajšej 
docentky, dnes prof. Márie Novotnej, DrSc.), vo 
svojej špecializácii sa čoskoro preorientoval na dobu 
rímsku, ktorej zostal verný počas celej nasledujúcej 
vedeckej kariéry. Rozhodujúcim podnetom pre 
tento krok bolo prijatie do Archeologického ústavu 

SAV v Nitre (v tom čase pre absolventov skôr výni-
močné a veľmi prestížne), kde nastúpil už 1. júna 
1978, konkrétne do tzv. „Akcie Dunaj“, súvisiacej so 
záchrannými prácami na trase výstavby Sústavy 
vodných diel na Dunaji Gabčíkovo – Nagymaros. 
Tak sa dostal, spolu s autorkou tohto laudatia, na 
známu a nielen pre rímsko-provinciálnu archeoló-
giu mimoriadne významnú archeologickú lokali-
tu – rímsky kastel v Iži (okr. Komárno), ktorá je dnes 
aj jeho zásluhou národnou kultúrnou pamiatkou 
nominovanou na zápis do Zoznamu svetového 
kultúrneho dedičstva UNESCO.

Ale vráťme sa k míľnikom a osobitostiam jeho 
profesijného života. Z kvalifikačného hľadiska treba 
spomenúť rok 1982, keď mu bol na základe úspešnej 
rigoróznej skúšky udelený titul PhDr. (Univerzita 
Komenského v Bratislave) a rok 1998, v ktorom po 
obhájení kandidátskej dizertačnej práce „Kríza rím-
skogermánskych vzťahov v stredodunajskej oblasti 
v 2. stor.“ získal titul CSc. (Archeologický ústav SAV 
Nitra, školiteľ PhDr. Titus Kolník, DrSc.). Počas svojho 
zamestnania v Archeologickom ústave SAV prešiel 
rôznymi pracovnými zaradeniami, od odborného 
až po vedeckého pracovníka rôznych stupňov. 
V rokoch 1992 – 2000 zastával funkciu vedúceho 
Oddelenia pre výskum protohistorického obdobia, 
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bol členom, a tiež aj predsedom Vedeckej rady AÚ 
SAV (2006 – 2011). Postupne sa vypracoval na medzi-
národne uznávaného odborníka pre dobu rímsku, 
rímskoprovinciálnu archeológiu, Limes Romanus 
a rímske vojenské zásahy v barbariku, rímskoger-
mánske vzťahy, rímsku a germánsku materiálnu 
kultúru na strednom Dunaji. V rámci svojej vedeckej 
činnosti sa v spolupráci s PhDr. Ivanom Kuzmom 
už od roku 1982 významne podieľal na aplikácii 
metód leteckej archeológie v rámci Československa 
a neskôr na zavedení a rozvoji systematickej leteckej 
archeológie na Slovensku. Nemálo úsilia vynaložil 
aj v oblasti ochrany a prezentácie archeologických 
pamiatok, najmä v súvislosti s rímskym kastelom 
v Iži. Vďaka jeho dlhoročným aktivitám sa kastel stal 
jednou z mála lokalít, na ktorých sa podarilo zrea-
lizovať pamiatkovú úpravu a prezentovať ju širokej 
verejnosti vo forme múzea v prírode.

Centrom jeho odborného záujmu a zároveň 
srdcovou záležitosťou na celý život sa stal práve 
rímsky kastel v Iži. Výskum lokality spočiatku 
odborne garantoval a viedol Titus Kolník, ktorý 
bol vo všetkom nápomocný a ochotný odovzdať 
svoje poznatky mladým adeptom archeológie 
a onedlho delegovať na nich aj vedenie výskumu. 
Už prvé výkopy ukázali, že rímska architektúra sa 
zachovala iba v torzách a nálezové situácie porušené 
mnohonásobnými zásahmi a predchádzajúcimi 
výskumami sú veľmi zložité. Keďže výskum mal 
v prvom rade záchranný ráz a bolo potrebné preskú-
mať čo najväčšiu časť náleziska, výskumné sezóny 
boli aj časovo náročné a trvali väčšinou od skorej 
jari do neskorej jesene. Navyše, podľa pôvodného 
zámeru mala výstavba vodných diel zdevastovať 
značnú časť kastela, k čomu nedošlo vďaka zmene 
projektovej dokumentácie, o ktorú sa významnou 
mierou zaslúžil aj jubilant. Neustály pobyt v teréne 
a potreba zabezpečiť výskum po všetkých strán-
kach boli pre neho zaiste dobrou školou praktickej 
archeológie a manažmentu.

Okrem dlhodobého intenzívneho výskumu tejto 
lokality, ktorý sa uskutočňoval viac ako 30 rokov, sa 
s jeho menom spájajú aj ďalšie záchranné a zisťova-
cie terénne výskumy na juhozápadnom Slovensku 
(napr. KomárnoVeľký Harčáš, Hurbanovo, Jatov, 
Veľký Kýr, Kvetoslavov, Sekule, Stupava, Závod či 
Zohor), a tiež využívanie efektívnych nedeštruk-
tívnych metód formou povrchových prieskumov, 
leteckej a geofyzikálnej prospekcie so zameraním 
na vyhľadávanie a skúmanie dočasných rímskych 
opevnení severne od Dunaja. Jeho zásluhou sa 
podarilo nielen objaviť a identifikovať, ale aj da-
tovať tieto jedinečné a dovtedy neznáme doklady 
o rímskych expedíciách počas markomanských 
vojen do barbarika ležiaceho v predpolí severných 
hraníc Panónie, a to najmä v Iži, Mužli, Radvani nad 

Dunajom, CíferiPáci, Suchohrade, Závode, vo Virte, 
Vrábľoch a Hviezdoslavove. Jubilant sa v rámci me-
dzinárodnej spolupráce podieľal aj na organizovaní 
a realizácii geofyzikálnej prospekcie v zahraničí 
(napr. IatrusKrivina a ďalšie lokality v Bulharsku, 
Porolissum v Rumunsku, náleziská v rakúskom 
Štajersku). Okrem uvedených aktivít sa záujem 
J. Rajtára o interdisciplinárnu spoluprácu prejavil aj 
v mnohých iných oblastiach, akými sú archeobota-
nika, archeozoológia, metalurgia, archeológia pod 
vodou, konzervovanie archeologických nálezov, 
architektúra a ochrana antických pamiatok. Veľa 
energie vložil aj do tvorby legislatívy  –  Zákona 
o ochrane pamiatkového fondu (č. 49/2002 Z. z.), 
najmä ako predseda Slovenskej archeologickej spo-
ločnosti pri SAV, ale aj neskôr pri jeho novelizáciách 
ako jeden z popredných členov vedeckej komunity 
s dlhoročnou praxou.

Svoju bohatú vedeckovýskumnú činnosť reali-
zoval jubilant s podporou domácich i zahraničných 
vedeckých grantových agentúr a inštitúcií. Bol 
vedúcim riešiteľom a spoluriešiteľom mnohých 
projektov VEGA, súvisiacich najmä s výskumom 
rímskeho kastela v Iži a jeho materiálnou kultúrou 
v širšom historickom kontexte, s germánskym 
a rímskym osídlením na strednom Dunaji, so 
spoločenskými elitami v protohistorickom obdo-
bí a ďalšími. Významnou mierou sa zapojil aj do 
rozsiahleho projektu excelentných pracovísk SAV 
„Staré Slovensko. Dejiny Slovenska od praveku po 
vrcholný stredovek (STASLO)“. V súčasnosti je tiež 
spoluriešiteľom projektu APVV, zameraného na 
stredoeurópske sídla nadregionálneho významu 
v období včasnej doby dejinnej a včasného stredo-
veku. Značnú časť svojej vedeckej a organizačnej 
kapacity venoval aj bilaterálnym a multilaterálnym 
medzinárodným projektom, zväčša podporeným 
Európskou úniou, ako spoluriešiteľ a koordinátor 
za slovenskú stranu. Ich vedeckým zámerom bol 
výskum severných provincií Rímskej ríše, rímskych 
vojenských opevnení na strednom Dunaji a severne 
od panónskych hraníc, rímskych výrobkov v bar-
bariku, rímskogermánskych vzťahov, Jantárovej 
cesty a i. K najvýznamnejším z nich zaiste patria 
„Transformation – The Development of a Common 
Culture in the Northern Provinces of the Roman 
Empire from Britain to the Black Sea”, „The Frontiers 
of Roman Empire“, „Treasures of our common past 
in Europe – History written in the earth“, “Archaeo
landscapes Europe” a “Danube Limes – UNESCO 
World Heritage” – nominačný projekt na zápis 
pamiatok podunajského limitu do Zoznamu sveto-
vého kultúrneho dedičstva UNESCO. V súvislosti 
s posledným z uvedených treba spomenúť, že J. Raj-
tár už v počiatočnej fáze tohto zámeru organizoval 
stretnutia tzv. Bratislavskej skupiny, ktorú tvorili 
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odborníci pripravujúci nomináciu, a aktívne sa za-
pájal do príslušných projektov aj počas nasledujú-
cich rokov. Značné výsledky priniesla aj jubilantova 
úzka a dlhoročná spolupráca s Rímskogermánskou 
komisiou Nemeckého archeologického ústavu 
(RömischGermanische Kommission des DAI) vo 
Frankfurte nad Mohanom, najmä na riešení projek-
tu „Výskum rímskych poľných táborov v barbariku 
severne od stredného Dunaja na Slovensku“.

J. Rajtár získal viaceré zahraničné štipendiá a ab-
solvoval početné výskumné a prednáškové pobyty 
na renomovaných európskych vedeckých pracovis-
kách. Najvýznamnejším z nich bol nesporne 17me-
sačný študijný pobyt v Spolkovej republike Nemec-
ko (1989 – 1991), ktorého sa zúčastnil ako štipendista 
Alexander von HumboldtStiftung u profesora Gün-
tera Ulberta na mníchovskej univerzite (Institut für 
Vor und Frühgeschichte, Provinzialrömische und 
Vorderasiatische Archäologie, Lugwig Maximilians 
Universität München) a u profesora Siegmara von 
Schnurbeina na pracovisku Nemeckého archeo-
logického ústavu vo Frankfurte nad Mohanom. 
Zúčastnil sa aj na nespočetných vedeckých konfe-
renciách, na ktorých prezentoval aktuálne výsledky 
svojho výskumu, často v spolupráci s inými autor-
mi. Z podujatí európskeho a svetového významu 
treba spomenúť jeho takmer pravidelnú účasť (od 
roku 1986) na tzv. limeskongresoch (International 
Congress of Roman Frontier Studies), na svetových 
kongresoch Medzinárodnej únie prehistorických 
a protohistorických vied (Union Internationale des 
Sciences Préhistoriques et Protohistoriques – UISPP, 
Bratislava, Mainz), na konferenciách o rímskom 
vojenskom výstroji (Roman Military Equip ment 
Conference – ROMEC), o včasnohistorickom 
vývoji na strednom Dunaji (Grundprobleme der 
früh geschichtlichen Entwicklung im mittleren Do-
nauraum), o archeológii nerímskych spoločenstiev 
(Archeologie barbarů) a o leteckej archeológii. Na 
viacerých z nich sa podieľal aj ako spoluorganizátor.

Široké spektrum vedeckých záujmov jubilanta 
odzrkadľuje aj jeho bohatá publikačná činnosť. Je 
autorom a spoluautorom početných vedeckých 
a odborných prác – monografií, štúdií, článkov, prí-
spevkov do jubilejných a kongresových zborníkov, 
recenzií, správ, vydaných doma i v zahraničí ako 
publikačné výstupy z vyššie uvedených projektov, 
ku ktorým prispel aj svojou zostavovateľskou čin-
nosťou. Nikdy mu však nebola cudzia ani popula-
rizácia vedy a sprístupnenie jej výsledkov laickej 
verejnosti. Z hľadiska tematického zamerania sa 
významná časť jeho vedeckých i popularizačných 
prác týka rímskeho kastela v Iži, najmä celkového 
stavebnohistorického vývoja na základe odkry-
tých nálezových situácií, nálezov a historických 
prameňov. Z nich treba vyzdvihnúť predovšetkým 

identifikáciu staršej fázy pevnosti – drevozemného 
tábora, charakteristiku jeho stavebnotechnických 
osobitostí, datovanie a interpretáciu v kontexte 
markomanských vojen, ako aj určenie a časové 
zaradenie dôležitých prestavieb mladšej fázy 
pevnosti – kamenného kastela až po jeho zánik 
v závere 4. stor. Osobitnú pozornosť spomedzi 
nálezov venoval militáriám, sponám, minciam, 
kolkovaným tehlám a skleneným náramkom. 
Značnú časť jeho personálnej bibliografie predsta-
vujú aj príspevky súvisiace s leteckou archeológiou 
– s vyhľadávaním archeologických lokalít na juho-
západnom Slovensku, a zvlášť rímskych dočasných 
opevnení na Dunaji a na Germánmi osídlenom 
území severne od jeho toku. Vďaka jeho húžev-
natej a precíznej zostavovateľskej činnosti vyšli 
viaceré cenné publikácie vydané Archeologickým 
ústavom SAV i v spolupráci s inými inštitúciami 
(pozri priložený zoznam).

Uznaním vedeckej práce jubilanta je aj jeho 
členstvo a funkcie v domácich a zahraničných 
vedeckých spoločnostiach, odborných komisiách 
a redakčných radách. Je korešpondujúcim členom 
Nemeckého archeologického ústavu (DAI Berlin, 
od roku 2002), členom Medzinárodnej vedeckej 
rady časopisu Carnuntum Jahrbuch a členom Ria-
diacej skupiny lokality Limes Romanus – rímske 
antické pamiatky na strednom Dunaji (od roku 
2012). Ako už bolo spomenuté, zastával aj post 
predsedu Slovenskej archeologickej spoločnosti 
pri SAV (1999 – 2003), bol jedným zo zakladajúcich 
členov a v súčasnosti je predsedom správnej rady 
Spoločnosti Antona Točíka. Svoje bohaté vedecké 
a organizačné poznatky a skúsenosti uplatnil aj 
ako člen Komisie VEGA č. 14 pre historické vedy 
a Komisie VEGA č. 10 pre historické vedy a vedy 
o spoločnosti (2006 – 2012). Bol tiež členom Edičnej 
rady AÚ SAV a v súčasnosti sa angažuje ako člen 
redakčných rád Slovenskej archeológie a Študijných 
zvestí AÚ SAV a revue pre kultúrne dedičstvo Pa-
miatky a múzeá. Nemožno opomenúť, že vzhľadom 
na jeho dlhoročné aktivity pri výskume, obnove 
a prezentácii rímskeho kastela v Iži, pri zriadení 
miestneho Rímskeho a národopisného múzea a za 
príkladnú spoluprácu s obecným zastupiteľstvom 
mu bolo udelené čestné občianstvo obce Iža.

Svoje teoretické i praktické poznatky a rady vždy 
ochotne a nezištne odovzdával svojím spolupra-
covníkom, zvlášť mladším kolegom, študentom 
a doktorandom. Korene jeho pedagogickej činnosti 
siahajú azda do prvej výskumnej sezóny v Iži, 
na ktorej sa zúčastnili početné skupiny vysoko-
školákov – viac než 100 študentov z Filozofickej 
fakulty UK v Bratislave. Skúsenosti, ktoré získal 
pri vedení terénnych prác, zabezpečovaní pobytu 
spolu pracovníkov a chodu výskumnej základne 
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neskôr zužitkoval aj pri spoluorganizovaní medzi-
národných letných škôl pre študentov archeológie, 
ktoré sa za podpory Medzinárodného višegrád-
skeho fondu konali na lokalite niekoľko sezón. 
Vystriedali sa na nich mnohí študenti významných 
univerzít krajín V4, niektorí z nich dodnes pracujú 
v odbore a viacerí sa stali aj uznávanými bádateľmi. 
Práci so študentmi sa jubilant venoval aj formou 
semestrálnych prednášok a cvičení ako externý 
prednášajúci na Katedre archeológie Filozofickej 
fakulty UK v Bratislave (2000 – 2001). V rámci spo-
lupráce s touto katedrou i archeologickými praco-
viskami na Univerzite Konštantína Filozofa v Nitre 
a Trnavskej univerzite v Trnave, ale aj so Slovenskou 
technickou univerzitou v Bratislave, bol školiteľom, 
konzultantom i oponentom bakalárskych, magister-
ských a dizertačných prác.

Svoje manažérske danosti uplatnil aj pri orga-
nizovaní odborných a vedeckých podujatí (sym-

póziá, konferencie, kongresy, exkurzie) a rôznych 
výstav na Slovensku (napr. v Podunajskom múzeu 
v Komárne, na Obecnom úrade a v Rímskom 
a národopisnom múzeu v Iži, v Tekovskom múzeu 
v Leviciach, Liptovskom Mikuláši, SNM – Archeolo-
gickom múzeu v Bratislave) i v zahraničí (v Nemec-
ku, Taliansku, Českej republike). V archeologických 
kruhoch je známy ako komunikatívna osobnosť, 
zanietená pre vedecké bádanie, a zároveň aj ako 
konštruktívny a neúnavný diskutér na odborných 
fórach i na neformálnych stretnutiach.

Pri príležitosti životného jubilea prajem PhDr. 
Jánovi Rajtárovi, CSc., aj v mene blízkych kolegov 
a priateľov, hlavne pevné zdravie a veľa radosti z ob-
javovania, spracovania a publikovania zaujímavých 
archeologických nálezov a tém.

Klára Kuzmová
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